

தலைப்புச் செய்திகள்

- 1) பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி நாளை சென்னை வருகிறார். மாநில அரசின் இருசக்கர மோட்டார் வாகன திட்டத்தை அவர் தொடங்கி வைப்பார்.
- 2) இரண்டாவது உலக முதலீட்டாளர்கள் மாநாடு அடுத்த ஆண்டு ஜனவரி மாதம் நடைபெறும் என்று தமிழக முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி தெரிவித்துள்ளார்.
- 3) கல்வி, விளையாட்டுகள், அறிவியல் தொழில்நுட்பம் உட்பட இந்தியா-கனடா இடையே 6 ஒப்பந்தங்கள் கையெழுத்தாகியுள்ளன.
- 4) கச்சத்தீவில் புனித அந்தோணியார் ஆலய திருவிழா இன்று கொடியேற்றத்துடன் தொடங்கியது.
- 5) தென்கொரியாவில் நடைபெறவுள்ள மகளிர் ஹாக்கி போட்டிக்கான இந்திய அணி தலைவராக ராணி ராம்பால் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளார்.

{<><><>}

பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி நாளை சென்னை வருகிறார். மாநில அரசின் நலத்திட்டமான அம்மா இருசக்கர மோட்டார் வாகன திட்டத்தை அவர் தொடங்கி வைப்பார் என்று பிரதமரின் டிவிட்டர் பக்கத்தில் செய்தி வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

நாளை மறுநாள் புதுச்சேரி செல்லும் பிரதமர், அரவிந்தர் ஆசிரமத்தில் உள்ள அரவிந்தர் நினைவிடத்தில் மலரஞ்சலி செலுத்துவார்.

பின்னர் ஸ்ரீ அரவிந்தர் சர்வதேச கல்வி மையத்தின் மாணவர்களுடன் பிரதமர் கலந்துரையாடுவார்.

அரவிந்தர் ஆசிரமத்தின் பொன்விழா கொண்டாட்டங்களை நினைவுகூறும் தபால் தலையையும் வெளியிடுவார்.

இதையொட்டி ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ள நிகழ்ச்சியில், அவர் உரையாற்றுவார்.

பின்னர் அன்று மாலை குஜராத் செல்லும் திரு நரேந்திரமோடி, சூரத் நகரில் புதிய இந்தியாவுக்கான ஓட்டம் எனும் மாரத்தான் ஓட்டத்தை கொடியசைத்து தொடங்கி வைப்பார் என்ற விவரங்களும் அதில் இடம்பெற்றுள்ளன.

{<><><>}

தேதிகளில் நடத்த மாநில அரசு உத்தேசித்துள்ளது.

சென்னையில் இன்று நடைபெற்ற ஜெயின் சர்வதேச வர்த்தக அமைப்பின் ஜிட்டோ கனெக்ட் 2018 நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்கு பேசிய முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி, இதனை தெரிவித்தார்.

தமிழகத்தில் தொழில்கள் தொடங்குவதற்கு உகந்த சூழல் இருப்பதால், ஜெயின் சமூகத்தினர் தொழில் தொடங்க முன்வரவேண்டும் என்று அவர் கேட்டுக்கொண்டார்.

சென்னை நந்தம்பாக்கத்தில் நடைபெற்ற வீட்டுவசதி கண்காட்சியை தொடங்கி வைத்து பேசிய முதலமைச்சர் அடிப்படை கட்டமைப்பு வசதிகளை ஏற்படுத்த தனியார்துறையின் பங்களிப்பை ஊக்குவிப்பதற்கு மாநில அரசு ஆவன செய்யும் என்றார்.

{<><><>}

சென்னை பெருநகர எல்லை விரிவாக்கம் குறித்து அனைத்து துறையினரின் கருத்துக்களை பெறுவதற்கு கலந்தாய்வு கூட்டம் நடத்தப்படவுள்ளது என்று இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய துணை முதலமைச்சர் திரு ஓ பன்னீர்செல்வம் தெரிவித்தார்.

அனைவருக்கும் வீடு என்ற உயர்ந்த நிலையை எட்டுவதற்கு தமிழகத்தில் உள்ள பல்வேறு வீட்டுவசதி முகமைகளும் அமைப்புகளும் பெரும் பங்காற்றி வருவதாக அவர் கூறினார்.

தமிழகத்தில் வீட்டுவசதியை பெருக்கும் வகையில் பிற மாநிலங்களை தலைமையிடமாகக்கொண்டு செயல்படுகின்ற வீட்டுவசதி அமைப்புகள், பன்னாட்டு நிறுவனங்களின் முதலீடுகளை ஈர்க்க கிரடாய் நிறுவனம் அரசுடன் இணைந்து பணியாற்றி வருவதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

{<><><>}

கன்னியாகுமரி மாவட்டம் பேச்சிப்பாறை, பெருஞ்சாணி, சித்தாறு-ஒன்று, இரண்டு அணைகளிலிருந்து அடுத்த மாதம் முதல் தேதி தண்ணீர் திறந்துவிட முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி உத்தரவிட்டுள்ளார்.

அடுத்தமாதம் 31 ம் தேதி வரை நாளொன்றுக்கு வினாடிக்கு 650 கன அடி வீதம் தண்ணீர் திறந்துவிடப்படும் என்று மாநில அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

இதன்மூலம், கோதையாறு, பட்டணங்கால் பகுதிகளில் 79 ஆயிரம் ஏக்கர் நிலம் பாசனவசதி பெறும் என்று அதில் கூறப்பட்டுள்ளது.

{<><><>}

சென்னை அரும்பாக்கத்தில் உள்ள அரசு யோகா, இயற்கை மருத்துவக்கல்லூரியில் ஆரோக்கிய கண்காட்சி தொடக்க விழா இன்று நடைபெற்றது.

இந்த விழாவில் முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி சிறப்பு விருந்தினராக கலந்துகொண்டார்.

மக்கள்நல்வாழ்வுத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் சி விஜயபாஸ்கர் விழாவில் பேசியபோது, மாவட்ட, வட்ட மருத்துவமனைகளில் புதிய நியமனங்கள் பற்றி அறிவித்தார்.

(வாய்ஸ் பைட் - விஜயபாஸ்கர் 34 செகண்ட்ஸ்)

{<><><><>}

அரசு ஊழியர்களின் கோரிக்கைகளை நிறைவேற்ற சங்க பிரதிநிதிகளை மாநில அரசு அழைத்து பேசவேண்டும் என்று பா ம க நிறுவனர் மருத்துவர் ச ராமதாசு கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

இடைநிலை ஆசிரியர்கள், முதுகலை பட்டதாரி ஆசிரியர்கள் உள்ளிட்ட அனைத்து பிரிவினருக்கும் ஊதிய முரண்பாடுகளை களைவது, தொகுப்பூதிய காலத்தை பணிக்காலமாக அறிவிப்பது, சத்துணவு, அங்கன்வாடி பணியாளர்கள் மற்றும் ஊராட்சி செயலகங்களுக்கு தொகுப்பூதியத்தை நீக்கிவிட்டு, காலமுறை ஊதியம் வழங்குவது உள்ளிட்ட கோரிக்கைகளை வலியுறுத்தி, அரசு ஊழியர்கள் கடந்த 3 நாட்களாக போராட்டம் நடத்தி வருவதை அவர் வெளியிட்ட அறிக்கையில் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

போராட்டம் நடத்தும் பணியாளர்களை கைது செய்வதற்கு பதிலாக, அவர்களை அழைத்து பேச்சு நடத்துவதே சரியான அணுகுமுறையாகும் என்றும் அவர் கூறியுள்ளார்.

{<><><><>}

கர்நாடகா மாநிலம் பெங்களூருவை சேர்ந்த அம்ருதா என்பவர் தாம் மறைந்த முதலமைச்சர் ஜெயலலிதாவின் மகள் என்று உரிமை கோரி தாக்கல் செய்த வழக்கை விசாரித்த சென்னை உயர்நீதிமன்றம் ஜெயலலிதாவின் மரபணு மாதிரிகள் உள்ளதா என்பது குறித்து பதிலளிக்க அப்பல்லோ மருத்துவமனை நிர்வாகத்திற்கு உத்தரவிட்டுள்ளது.

அம்ருதாவின் வழக்கை தள்ளுபடி செய்யக்கோரி தீபா, தீபக் ஆகியோர் தனித்தனியாக தாக்கல் செய்துள்ள மனுவை விசாரித்த நீதிபதி திரு வைத்தியநாதன், அடுத்த விசாரணையை வரும் 7 ம் தேதிக்கு ஒத்திவைத்தார்.

{<><><><>}

அரசியல் நோக்கங்களுக்காகவும் பிரிவினைவாதத்திற்காகவும் மதம் தவறாக பயன்படுத்தப்படுவதை அனுமதிக்க முடியாது என்று பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லி வந்துள்ள கனடா பிரதமர் திரு ஜஸ்டின் ட்ரூடோவுடன் இன்று தூதுக்குழு நிலையிலான பேச்சுவார்த்தை நடத்தியபின், இருவரும் கூட்டாக செய்தியாளர்களை சந்தித்தபோது, நாடுகளின் ஒற்றுமைக்கும் ஒருமைப்பாட்டிற்கும் சவாலாக இருப்பவர்களை சகித்துக்கொள்ள முடியாது என்று திரு நரேந்திரமோடி கூறினார்.

நாடுகளுக்கு பெரும் அச்சுறுத்தலாக பயங்கரவாதமும், தீவிரவாதமும் இருப்பதை சுட்டிக்காட்டிய பிரதமர், இத்தகைய தீய சக்திகளுக்கு எதிராக ஒருங்கிணைந்து போராடுவது முக்கியமானது என்றார்.

கனடா பிரதமர் திரு ட்ரூடோ பேசுகையில், தமது நாடு இந்தியாவின் இயற்கையான கூட்டாளி என்றார்.

இவ்விரு நாடுகளுக்கிடையே பொருளாதார ஒத்துழைப்பு புதுப்பிக்கப்படுவது வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்கி குடும்பங்களுக்கு உதவியாக அமையும் என்றும் அவர் கூறினார்.

இந்தியாவும் கனடாவும் விளையாட்டுகள், கல்வி, அறிவியல், தொழில்நுட்பம் உள்ளிட்ட ஆறு ஒப்பந்தங்களில் கையெழுத்திட்டுள்ளன.

முன்னதாக, கனடா பிரதமருக்கு குடியரசுத்தலைவர் மாளிகையில் பாரம்பரிய முறையிலான வரவேற்பு அளிக்கப்பட்டது.

{<><><><>}

புதுதில்லியில் அடுத்தமாதம் 11 ம் தேதி சர்வதேச சூரிய மின்சக்தி கூட்டமைப்பின் உச்சிமாநாடு நடைபெறவுள்ளது.

இதில் பங்கேற்க இலங்கை அதிபர் திரு மைத்ரிபால சிறிசேனாவுக்கு இந்திய பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடியும், பிரான்ஸ் அதிபர் திரு இமானுவேல் மேக்ரோனும் கையெழுத்திட்ட அழைப்பு கடிதம் இன்று வழங்கப்பட்டது.

கொழும்பில் உள்ள இந்திய தூதரும், பிரான்ஸ் தூதரும் இந்த கடிதத்தை இலங்கை அதிபரிடம் அளித்தனர்.

உலகின் பல்வேறு பகுதிகளிலிருந்து ஐநூறு பிரதிநிதிகள் இந்த உச்சிமாநாட்டில் பங்கேற்பார்கள் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

ஹரியானா மாநிலம் குருகிராமை தலைமையிடமாகக்கொண்ட இந்த கூட்டமைப்பு, சூரிய மின்சக்தி உற்பத்தியை அதிகரிக்க 2030 ம் ஆண்டிற்குள் ஒரு லட்சம் கோடி டாலர் நிதி முதலீட்டை திரட்ட உத்தேசித்துள்ளது.

{<><><><>}

அரசு அதிகாரிகளுக்கு நட்புடன் கூடிய பணிச்சூழலை அளிக்கவேண்டும் என்று பிரதமர் அலுவலக இணையமைச்சர் திரு ஜிதேந்திரசிங் கூறியுள்ளார்.

தில்லியில் இன்று ஐ ஏ எஸ் அதிகாரிகள் சங்க பிரதிநிதிகள் குழுவை சந்தித்தபின், செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், அந்த குழுவில்தான் தேசிய நலன்கருதி அரசு அதிகாரிகள் தங்களின் திறமையை சிறப்பாக வெளிப்படுத்த இயலும் என்றார்.

{<><><><>}

ஐ என் எக்ஸ் மீடியா நிதிமோசடி தொடர்பாக திரு கார்த்தி சிதம்பரம் தாக்கல் செய்துள்ள முன்ஜமீன் மனுமீது அடுத்தமாதம் ஆறாம் தேதி விசாரணை நடத்தப்படும் என்று உச்சநீதிமன்றம் தெரிவித்துள்ளது.

இருப்பினும், அடுத்த மாதம் முதல் தேதி திரு கார்த்தி சிதம்பரம் விசாரணைக்கு ஆஜராக வேண்டும் என்று அமலாக்கத்துறை அனுப்பியுள்ள சம்மன்களுக்கு தடைவிதிக்க உச்சநீதிமன்றம் மறுத்துவிட்டது.

தலைமை நீதிபதி திரு தீபக்மிஸ்ரா தலைமையிலான அமர்வு, இது சம்பந்தமாக அமலாக்கத்துறையிடம் வேண்டுகோள் விடுக்கலாம் என்றும் கூறியது.

{<><><><>}

கச்சத்தீவு புனித அந்தோணியார் ஆலய திருவிழா இன்று தொடங்கியது.

இந்த விழாவில் கலந்துகொள்ள ராமேஸ்வரம் வேர்கோடு பங்குதந்தை அந்தோணி சாமி தலைமையில் ஆயிரத்து 850 பேர் கலந்துகொள்கின்றனர்.

இரண்டுநாட்கள் நடைபெறும் இந்த விழாவில், இன்று மாலை கொடியேற்றமும், நள்ளிரவு புனித அந்தோணியார் எழுந்தருளும் தேர்பவனியும் நடைபெறும்.

நாளை காலை சிறப்பு திருப்பலியுடன் விழா நிறைவடையும்.

இந்த விழாவிற்கான பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளை இந்திய கடலோர காவல்படையும், கப்பற்படையும் செய்துள்ளன.

{<><><><>}

தஞ்சாவூர் மாவட்டம் மல்லிப்பட்டினத்தில் மீன்பிடி துறைமுகத்தை நவீனப்படுத்தி மறுகட்டமைப்பு செய்யும் பணிகளை மாவட்ட ஆட்சியர் திரு அண்ணாதுரை இன்று ஆய்வு செய்தார்.

{<><><><>}

தருமபுரி மாவட்ட மதுவிலக்கு மற்றும் போதைப்பொருள் தடுப்பு இயக்கத்தின் சார்பில் இன்று நடைபெற்ற விழிப்புணர்வு பேரணியை வருவாய் அலுவலர் திரு சங்கர் தொடங்கி வைத்தார். இதில் 500-க்கும் மேற்பட்ட மாணவ மாணவியர் கலந்து கொண்டனர்.

{<><><><>}

மது மற்றும் போதைப்பொருட்களால் ஏற்படும் தீமைகள் குறித்து மக்களிடையே விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்த விருதுநகர் மாவட்டத்தில் நடைபெற்ற மினி மாரத்தான் போட்டியை மாவட்ட ஆட்சியர் திரு சிவஞானம் தொடங்கிவைத்தார்.

{<><><><>}

கன்னியாகுமரி மாவட்டத்தின் புதிய ஆட்சியராக திரு பிரசாந்த் எம் வடநேரே இன்று பொறுப்பேற்று கொண்டார்.

{<><><><>}

கொரியாவுக்கு எதிராக அடுத்தமாதம் நடைபெறவுள்ள மகளிர் ஹாக்கி போட்டித்தொடர்களில் பங்கேற்கும் இந்திய அணியின் தலைவராக ராணி ராம்பால் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளார்.

புதுதில்லியில் தலைமை பயிற்சியாளர் ஹரீந்த்ர சிங் இதனை தெரிவித்தார்.

கோல்ட் கோஸ்ட் காமன்வெல்த் போட்டிகள் நடைபெறவுள்ள நிலையில், எந்தெந்த வகையில் அணியை மேம்படுத்தவேண்டும் என்று ஆய்வு செய்ய கொரிய பயணம் உதவிசெய்யும் என்று அவர் கூறினார்.

கொரியா செல்லும் இந்திய அணி, அடுத்தமாதம் 3 ம் தேதியிலிருந்து 12 ம் தேதி வரை அந்நாட்டு அணியுடன் ஐந்து போட்டிகளில் விளையாடும்.

{<><><><>}

மாநில அளவிலான முதலமைச்சர் கோப்பை கூடைப்பந்து போட்டி இன்று திருவண்ணாமலையில் தொடங்கியது. மூன்று நாட்கள் நடைபெறும் போட்டியை மாவட்ட ஆட்சியர் திரு கந்தசாமி தொடங்கி வைத்தார்.

{<><><><>}